

О НАУЧНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОЕКТЕ «ФЕННОСКАНДИЯ»

Одним из инструментов интернационализации современного университета являются специализированные научно-образовательные, учебные и консультационные центры. Такие центры учреждаются в целях расширения круга эффективных контактов университета с зарубежными партнёрами. В этой связи хотелось бы рассказать о том вкладе, который вносит научно-образовательный проект «Фенноскандия» в деятельность нашего университета.

Вначале — краткая справка. Подразделение «Фенноскандия» было учреждено в 2001 г. как научно-образовательный центр. Он числился при факультете философии человека, затем вошёл в состав подразделений института международных связей. С 2008 г. работа ведётся в новом формате: в статусе научно-образовательного проекта института международных связей.

Проект «Фенноскандия» способствует развитию связей университета, а именно

связей с Северными странами. Налаженные связи с Северными странами создают благоприятную среду для развития научно-образовательного процесса в университете (научных исследований, преподавания и обучения).

Из числа регулярных мероприятий, организуемых проектом «Фенноскандия», следует упомянуть ежегодную студенческую конференцию «Академический дискурс Северной Европы». Конференция на два дня собирает под одной крышей студентов социогуманитарных и естественно-научных факультетов для обмена информацией в области нордистики, то есть в рамках комплекса знаний о культуре населения и природных условиях Северных стран. Конференция оказывается площадкой междисциплинарных исследований и одним из примеров межфакультетской интеграции в университете. Мы признательны коллегам с факультетов философии человека, географии, социальных наук, иностранных языков, изобразительного искусства за сотрудничество. Неизменными соорганизаторами конференции выступают кафедра финского и скандинавских языков лингвистического центра и кафедра межкультурной коммуникации филологического факультета.

Специфика конференции оказалась интересна не только нам: на приглашение к участию в конференции откликаются официальные дипломатические и культурные представительства Северных стран в Петербурге: генеральные консульства Финляндии и Швеции, Датский институт культуры, Институт Финляндии в Санкт-Петербурге, Представительство региона Стокгольма, Норвежский университетский центр/Представительство университета Осло.

Надо сказать, что конференция ежегодно собирает большое число иногородних российских студентов, поэтому в среде представительств Северных стран Герценовский университет постепенно обретает имидж специализированной межрегио-

нальной площадки студенческих исследований в области нордистики. Ежегодно издаётся сборник работ (финансирование издания нестабильно и ведётся работа над решением этой задачи).

Наконец, ещё одной функцией данной конференции является позиционирование успехов университетской педагогической науки, поскольку это единственная в стране конференция, нацеленная на формирование европейской академической культуры студентов: повестка дня конференции включает лекции преподавателей, посвящённые вопросам культуры научных споров, культуры построения доклада. Эта специфика отмечена в названии конференции: «Академический дискурс Северной Европы». Помимо лекций преподавателей, педагогическую функцию на конференции осуществляют приглашённые эксперты, комментирующие выступление каждого студента. Экспертами выступают как отечественные специалисты, так и коллеги из вузов Северных стран.

Проведено четыре конференции, весной 2011 г. планируется проводить очередную — пятую. Резюмируя, можно сказать, что наше мероприятие способствует выгодному международному позиционированию имиджа университета и задаче интеграции университета в европейское образовательное пространство.

Проект «Фенноскандия» также вносит вклад в обеспечение академической мобильности студентов университета: осуществляет организационную поддержку стажировок студентов и аспирантов в Университете города Йончопинга в Швеции по программе «Висби», разработанной и финансируемой Шведским институтом.

В ходе реализации различных проектов «Фенноскандии» осуществляются устойчивые связи с представительствами Северных стран в Санкт-Петербурге (Институт Финляндии в Санкт-Петербурге/Дом Финляндии, Представительство региона Стокгольма в Санкт-Петербурге, Датский институт

МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

культуры, Норвежский университетский центр/Представительство университета Осло). Проектом поддерживаются инициативы этих представительств: например, мы выступаем традиционной площадкой знакомства коллег и студентов из Норвегии и Финляндии с российской системой образования. В этом вопросе институт международных связей активно сотрудничает с кафедрой педагогики нашего университета, за что выражаем ей нашу благодарность. Кроме того, проект привлекает студентов нашего университета к участию в культурных мероприятиях представительств Северных стран.

Плодотворное деловое сотрудничество проект поддерживает с консульским корпусом Северных стран, в частности в вопросах развития межкультурных контактов и образования. В рамках проекта «Фенноскандия» ведётся аналитическая работа по поиску областей сотрудничества с Северными странами и привлечению партнёров,

соразмерных потенциалу университета. Поддерживается интернет-страница проекта с подробной информацией об инициативах проекта. Ведётся рассылка информации о конкурсах различных фондов Северных стран для студентов и преподавателей.

Подводя итог, упомяну о текущей подготовке одного культурного события: в ноябре этого года наш университет станет площадкой проведения Дней шведского языка, которые впервые будут проводиться в Санкт-Петербурге, что свидетельствует о предпочтении шведской стороной (Посольством Швеции в Москве и Генконсульством Швеции в Петербурге) дипломатической политики нашего вуза, а не политики других вузов. Кроме того, это событие будет способствовать позиционированию организационного потенциала университета в международной практике конгрессменеджмента. Приглашаем к участию в этом событии специалистов нашего вуза, все заинтересованные подразделения.